

马来西亚华文教育大事记（2017年5月）

华教要闻与文献 董总资料与档案局整理

日期	事项
5月2日	<ul style="list-style-type: none">教育部部长玛哈兹卡力在出席国民宗教学校及政府补助宗教学校校长理事会后向媒体表示，教育部与大马伊斯兰发展局将讨论如何落实登记私人宗教学校的措施，其中包括管辖权限，以及将私人宗教学校放在同一个机构下进行管辖。
5月3日	<ul style="list-style-type: none">董总与吉打州3所华文独中在亚罗士打新民独中推介“华文独中教育系统”，该州3所独中将作为试点独中，率先落实这项系统，而董总也将于7月在60所华文独中全面落实新的华文独中教育系统，把系统改为科技电子化，以减轻行政上的负担。
5月4日	<ul style="list-style-type: none">吉打董联会主席庄俊隆表示，司南马育强小学董事会预料在校地被收回事件上，通过向地主道歉方案结束此风波，而他将在5月8日召开新闻发布会公布最新进展。江沙崇华小学赞助人大会议决解除租约，将面积约4亩的崇小分校校地归还南益公司，并感激南益公司69年来义无反顾支持教育的无私奉献。马来西亚万融集团和中国四川省马来西亚文化交流中心（ICCCM）争取到中国5所大学或学院（四川西南科技大学、四川商务职业学院、四川幼儿师范高等专科学院、四川城市职业学院、云南机电职业技术学院）的75个学额给大马学生深造。此学额公开给通晓华文的华文独中、国民型中学及国中毕业生申请。
5月5日	<ul style="list-style-type: none">司南马育强董事会针对校地风波在报章登报向地主道歉，道歉启事主要提到董事会承认在2008至2016年前，董事没有合法注册及地主多次要求董事会提呈学校结构图皆不得要领。因上述两项事件造成社会人士对地主产生误解，有损地主声誉，并表示在申请图测期间任何意外事件，一概由董事会负责，与地主无关。砂拉越董联会进行改选，包章文蝉联主席一职，署理主席则继续由刘利民担任。教育部副部长张盛闻在出席由联合国教科文组织（UNESCO）举办的“亚洲教育规划培训与研究网络组织”（ANTRIEP）研讨会后指出，教育部将圈定国家未来需要建校及迁校的地区，并继续关注新兴城镇华小需求及微型华小迁校课题，以作为教育发展规划之下，应对国家人口变迁这一趋势。
5月6日	<ul style="list-style-type: none">董总主席刘利民在“董总资讯安全管理体系认证证书颁发仪式”上代表董总，领取由大马TUV Nord认证机构颁发的资讯安全管理体系认证证书，证书有效期从2017年2月28日至2020年2月27日。



马来西亚华文教育大事记（2017年5月）

	<ul style="list-style-type: none"> ● 首相署部长阿都拉曼达兰在 Cosmopoint 学院亚庇分院为职场实用英语课程（English-4-Employment）主持推介礼后受访时指出，他希望政府在无须修改联邦宪法下，在沙巴重新设立英文源流政府学校，希望能获得联邦政府的正面回应。
5月8日	<ul style="list-style-type: none"> ● 吉南司南马育强华小校地被地主通过法庭收回事件，随着该校董事会在报章刊登道歉声明，地主接受道歉，董事会也将向地方政府速呈学校图测申请，三方皆以教育为大前提达致共识，圆满解决这起风波。
5月10日	<ul style="list-style-type: none"> ● 雪兰莪州政府在宪报颁布，万津双溪峇也中南华小旁的一块地为校地用途，解决该校在过去面对校地主权问题。
5月11日	<ul style="list-style-type: none"> ● 一名网民在脸书揭发，芙蓉某所华小学生用智能手表偷录英文教师没用英语授课的过程，给家长和校长听后，导致该教师逼于无奈下道歉。 ● 教育部副部长张盛闻指出，家长与学生如果不满教师的教学方式，应该通过正确管道作出反映，不应以偷录教学内容后向校方投诉。 ● 教育部部长马哈基尔表示，该部将与学前教育专家检讨和改善现有学前教育系统和课程纲要，包括让学生准备好入读小学一年级，让城乡之间的学前教育学习和设备更均衡，增加学前教育基本设施以解决学生增加问题。
5月12日	<ul style="list-style-type: none"> ● 为了重视并落实“栽培校长计划”，以及加速提高华文独中新进教师和在职教师的教育专业化发展，董总与国立高雄师范大学合作推动“校长和高阶行政人员栽培计划”与“教育专业”的课程。 ● 高等教育部针对社交媒体流传政府大学将从9月份调涨学费200%事宜，发出文告作出澄清。 ● 霹雳董联会总务何有明指出，继州内5所华小的土地拥有权问题获得妥善解决后，该会目前正着手处理其余11所华小的校地问题，并会召集各校董事部成员召开会议，以寻求最合适的解决方案。 ● 槟城首长林冠英颁发特别拨款给槟城州5所华文独中，每所各获10万令吉。 ● 马华总会长廖中莱表示，马华公会代表团拜会中共中央对外联络部（中联部）部长宋涛，针对多个合作事项展开了会谈，包括马华公会提出文教领域的提升，宋涛部长同意长期委派专家前来马来西亚，为国内的中小学华文老师提供培训，以提升教学水平。
5月13日	<ul style="list-style-type: none"> ● 由董总主催，森美兰董联会主办的“2017年森美兰华教领袖培训营”在芙蓉中华中学举行。
5月14日	<ul style="list-style-type: none"> ● 配合“一带一路”国际合作高峰论坛的举行，中国国务院侨办主任裘援平在专访中表示将推进“双语人才定向培养计划”、“民心相通人脉涵养计划”，召开世界华文教育大会，加大支持海外华文教育，编写与“一带一路”相关教材，大量培训华校教师，进行“文化中国”系列品牌活动包括文艺演出，支持建设华文媒体协作网，



马来西亚华文教育大事记（2017年5月）

	<p>举办世界华文媒体论坛。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 霹雳董联会与8所华小董家协代表召开第二次会议，并表示将在6月前，拜访余下的11所还未解决校地问题的华小，以寻求最佳解决方案。 ● 柔佛董教联合会举行“第33届（2017年至2019年）柔州董联会”改选及会员代表大会，由陈大锦连任主席一职，会上也通过6项提案。 ● 吉隆坡精武华小前董事长胡敬宽针对吉隆坡精武华小董事会风波发表文告指出，随着布城上诉庭裁决2015年11月3日所召开的赞助人大会不合法一事，他要求撤销现任15位董事会的职务，并移交董事会文件及职权给原任董事。
5月15日	<ul style="list-style-type: none"> ● 教育部副部长张盛闻表示，由马华署理会长魏家祥领导的教育咨询委员会，已经鉴定国内有哪些地区需要增建新的华小或迁移微型华小。此外，该委员会将与首相纳吉讨论，一旦有关课题有了眉目，就会对外公布。
5月16日	<ul style="list-style-type: none"> ● 砂拉越州人联党马拉端区州议员陈冠勋在砂州议会参与砂州元首施政御词辩论时指出，目前仅有1位华文独中统考毕业生获录取为砂州政府公务员，但也算是取得突破。 ● 万津双溪峇也中南华小获得雪州政府宪报颁布3英亩校地，解决校地主权不明朗隐忧，惟校方却被瓜拉冷岳县教育局发信通知，出席任何教育部以外的活动，必须获得书面批准，以致最终仅由董家教三机构代表出席见证仪式。
5月17日	<ul style="list-style-type: none"> ● 大马留华同学会顾问和留学中国中心负责人陈志成表示，中国教育部长、外交部长和公安部长联合发出列为第42号令，中国政府从2017年7月1日起解禁，允许海外赴中国念书的学生参加“勤工助学”活动。
5月18日	<ul style="list-style-type: none"> ● 教育部副部长张盛闻表示，教育部将于2020年全面实行幼儿园教师最低资格需拥有专科文凭（Diploma）资格。 ● 沙巴独中董总主席杨菊明针对“张健珠宝慈善基金”于5月25日在斗湖举办千人宴，派发捐款予沙巴9所华文独中指出，沙巴州独中董总交由各独中自行决定是否接受张健珠宝教育基金捐款。 ● 马华怡保东区区会主席赵伟权表示，霹雳州政府拨出34万3336令吉给该区12所半津贴中小学，以做为缴交水电费用途。
5月19日	<ul style="list-style-type: none"> ● 槟城州首席部长林冠英给槟城华文独中教员的公开信表示，州政府将拨出300令吉回馈金给独中老师，以感谢他们无私的奉献。
5月21日	<ul style="list-style-type: none"> ● 马六甲董联会召开2017年会员代表大会，会上通过6项议案，包括全力支持《马来西亚华文独中教育蓝图》，同时吁请各界大力捐助独中蓝图的教育发展基金筹款活动。 ● 《东方日报》报导，一位不愿具名教育界人士所接获数名学生家长



马来西亚华文教育大事记（2017 年 5 月）

	<p>的投诉，指从 2017 年开始，报考大马技职文凭 (SVM) 的中五学生，除了必修的马来文和英文语文科外，不能再报考其他的语文科，华文、淡米尔文、阿拉伯文等语文科，将不被纳入 SVM 考试科目。若无法报考华文，学生担忧日后到中国或台湾升学时，或会面对问题。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 霹雳董联会召开新闻发布会指出，该董联会接获投诉指近打县教育局规定某华小董事会的筹款须先汇入家教协会户头后才转入董事会户头，霹雳董联会呼吁全体华校董事会站稳立场，拒绝把钱汇入家协户头。
5 月 22 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 教育部宣布，所有政府学校从 5 月 22 日起开周会时，除了唱国歌和州歌之外，还会增唱一首现代曲风的爱国歌曲《Aku Negaraku》，希望将爱国精神深植人民心中。教育总监丹斯里凯尔也指出，每所政府学校必须依循教育部的通令指示，但希望不会延长开周会的时间。
5 月 23 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 教育部公布假期师训班 (DPLI-KDC) 的录取名单，有 95 名 (占 27%) 临教不被录取，有者联络教总，教总希望教育部副部长张盛闻协助有关临教参加假期师训班以成为合格教师。 ● 教育部副部长张盛闻指出，双溪毛糯的武吉拉曼布特拉国中 (SMK Bukit Rahman Putra) 已成为技职业教育计划 (Program Perantisan Industri Menengah Atas, PIMA) 的实验学校，若取得不俗的成果，该部将在 2018 年于全国推行这项计划。 ● 大马行动方略技职教育委员会及改制中学委员会发表联合文告，促请政府允许大马技职文凭 (SVM) 学生报考国语和英语以外的语文科，包括华文科。
5 月 24 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 教总接获 50 多位临教投诉不获录取进行师训，教总主席王超群表示，由于教育部没有公布心理测试成绩，临教无从知道不被录取原因，因此对有关的测试成绩感到质疑和不满。 ● 教育部公布假期师训班录取名单，有 27% 的临教没有获得录取。教育部副部长张盛闻向媒体指出，这些不被录取进入师训的临教是在教师资心理格测试的环节不过关。不过，他已指示该部人力资源局给予这些教师第二次测试机会，日期另外公布。
5 月 25 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 为了让教师能兼顾家庭与工作，新山宽柔中学新山校本部和古来分校向董事会提出教师五天制建议，董事会交该校教育小组深入探讨该建议的可行性。 ● 6 所华文独中（亚庇建国中学、山打根育源中学、吧巴中学、保佛中学、拿笃中学及古达培正中学）代表出席“未来世界首富建健”在斗湖举办的“斗湖第一场千人宴”，分别接受 5 万令吉捐款。
5 月 26 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 教育部副部长张盛闻指出，相关部门已互签应将会重新检讨和修改与大马技职文凭 (SVM) 课程有关的政策，相信从 2018 年开始，修读技职课程的学生就可以报考母语科。



马来西亚华文教育大事记（2017年5月）

5月27日	<ul style="list-style-type: none"> ● 由董总主办，巴生兴华中学协办“2017年马来西亚华文独立中学教育学术研讨会暨教享悦教学成果发表会”于5月27日至28日在巴生兴华中学举行。
5月28日	<ul style="list-style-type: none"> ● 槟威董联会召开2017年常年大会，大会在现场征询出席会员的同意，修改章程中的多项条规，包括理事任期从2年一届修改为3年一届，主席的职位规定不得由同一个人连任超过3届或9年。此外，理事会主要职位从原本的9个职位增加至16职位，不过理事会成员保持31人不变。 ● 教育部公布2017年6月教师调派的批准名单，共有2万470人申请，其中2825人（13.8%）获得批准。 ● 教育部部长马哈基尔表示，从2017年开始，教育部在委派新教师到某地区上任前会先召见新教师，以了解对方是否接受被调派的地点，并要求新教师签署在该区学校服务3年的同意书，包括砂拉越偏僻地区学校，若新教师不接受，就失去成为教师的资格。 ● 尊孔国民型中学董事长郑福成起诉尊孔独中董事长黄位寅，要求高庭宣判尊孔国民型中学拥有尊孔校地的一半主权、土地应该注册在尊孔国民型中学及独中各2位代表信托人名下、要求独中采取措施让两位国民型中学信托人代表取代现有的独中两位信托人，以及若尊孔独中拒绝这些要求，法庭就必须代表尊孔国民型中学执行上述3个事项。 ● 尊孔国民型中学署理董事长郭金棠表示，尊孔独中最近致函吉隆坡市政局（DBKL），要求该局命令尊孔国民型中学停止兴建厕所的工程，该校才选择与独中对簿公堂以争取权益。他也强调，尊孔国民型中学无意与尊孔独中争地。 ● 首相署部长兼马华署理总会长魏家祥透露，私立高等教育法令修正条文，让基金会或非营利公司可申办大专学院，已在国会通过一读，相信2017年可通过并落实。
5月29日	<ul style="list-style-type: none"> ● 教总召开“2017年教总第66届会员代表大会”，大会一致通过12项提案，包括反对在华小推行“双语言课程计划”、师训华小组学员的规划、华小拨款、建校和迁校等。 ● 教总主席王超群促请教育部正视和解决临教不被录取进入假期师训班事件，让这些服务表现获得学校认可及推荐的临教，都能够进入假期师训班受训，以成为合格的教师。 ● 尊孔独中及尊孔国民型中学董事会因校地主权诉讼，高庭择定日期给诉辩双方入稟答辩书，并把案件订于7月14日过堂。此外，尊孔独中董事长黄位寅率领该校董事会成员和管理层在吉隆坡法庭中心举起字报提出抗议。
5月30日	<ul style="list-style-type: none"> ● 雪隆董联会召开新闻发布会，全力支持尊孔独中捍卫校地主权的完整，并呼吁尊孔独中董事会，号召该校所有校友、赞助人、过去的董事及社会人士，一起抗争。



马来西亚华文教育大事记（2017年5月）

	<ul style="list-style-type: none">● 教育部副部长张盛闻向媒体指出，教育部与教总和全国校长职工会已针对华小5个行政高职资格进行讨论，并达致共识。
5月31日	<ul style="list-style-type: none">● 首相纳吉在财政部出席年轻公务员2050国家转型计划(TN50)的对话会上总结发表谈话时表示，强化国民团结无需关闭华淡小，或可通过挑选一所国民学校，国语是媒介语，并加强英文，至于华文、淡米尔文，还有阿拉伯文则是选修科，学生可掌握三种语文，获得优质教育。● 杨忠礼基金举行“青蛙教室”达标庆祝会，过去18个月内全马已经有150所学校已经设立“青蛙教室”(Frog Classroom)，受惠学生多达12万人。● 董教总教育中心(非营利)有限公司针对魏家祥表示私立大专院校可由基金会或非营利公司申办一事发表文告指出，希望高教部能公布《2017年私立高等教育机构法令修订案》的修订详情，让各私立和民办大专院校能够针对条文的修订所将带来的影响，提出意见和作出相对的准备。● 雪隆董联会改选整合团队总召集人蔡庆文发表文告指出，尊孔校地属于独中所有，并吁请尊孔国民型中学董事长郑福成撤销诉讼，然后共商解决尊孔校地问题。● 尊孔国民型中学署理董事长郭金棠指出，要该校董事会撤销诉讼并非不可能的事，惟条件是双方在共用校地的情况下，必须要有协商的余地，独中董事不能处处刁难尊孔国民型中学。

(综合整理自各大报章的新闻报导)

